

提振消费

商务部部署今年八项重点工作

为全面贯彻落实中央经济工作会议精神，全国商务系统将重点做好八个方面工作

- 一 推进提振消费专项行动，加力扩围实施消费品以旧换新
- 二 全力以赴稳外贸，推动贸易高质量发展
- 三 促进吸引外资稳存量扩增量，营造一流营商环境
- 四 主动对接国际高标准经贸规则，高水平建设开放平台
- 五 推动产业链供应链国际合作，提升对外投资合作质量水平
- 六 加强务实经贸合作，推动高质量共建“一带一路”走深走实
- 七 积极参与全球经济治理，加强多双边区域经贸合作
- 八 防范化解重大风险，坚决维护国家安全

资料来源：全国商务工作会议

新华社发 秦迎 编制

新华社北京1月12日电（记者谢希瑶）商务部连接千家万户、沟通国内国际。2025年，全国商务工作怎么干？为全面贯彻落实中央经济工作会议精神，全国商务系统将重点做好八个方面工作。

这是记者从1月11日至12日在京召开的全国商务工作会议上了解到的。

具体来看，一是推进提振消费专项行动，加力扩围实施消费品以旧换新。创新多元化消费场景，扩大服务消费，发展数字消费，加快构建高标准市场体系，完善现代商贸流通体系。

二是全力以赴稳外贸，推动贸易高质量发展。加快培育外贸新动能，拓展跨境电商，发展绿色贸易，推动贸易数字

化。多措并举支持企业开拓多元化国际市场。积极扩大进口。创新提升服务贸易，创新发展数字贸易。

三是促进吸引外资稳存量扩增量，营造一流营商环境。有序扩大自主开放和单边开放，持续打造“投资中国”品牌，发挥国家级经开区引资载体效应，强化外资企业服务保障。

四是主动对接国际高标准经贸规则，高水平建设开放平台。推动自贸试验区提质增效和扩大改革任务授权，优化开放平台功能，推动展会质效提升。

五是推动产业链供应链国际合作，提升对外投资合作质量水平。深化对外投资管理体制改革创新，完善海外综合服务体系。

系。

六是加强务实经贸合作，推动高质量共建“一带一路”走深走实。完善经贸合作机制，深化“丝路电商”合作，统筹推进标志性工程和“小而美”民生项目，统筹传统领域和新兴领域合作。

七是积极参与全球经济治理，加强多双边区域经贸合作。全面参与世贸组织改革，扩大面向全球的高标准自贸区网络，深化双边经贸关系。

八是防范化解重大风险，坚决维护国家安全。

商务部部长王文涛表示，要全面推进商务领域各项改革发展任务，推进“十五五”规划编制工作。同时，要做好岁末年初安全生产、市场保供等各项工作。

铁路春运车票已发售7574万张

新华社北京1月12日电（记者樊曦）记者从铁路12306科创中心获悉，自2024年12月31日开始发售春运车票以来，至2025年1月12日16时，已累计发售春运期间车票7574万张。

1月11日，12306系统再次经受售票高峰期考验，拒绝经识别认定的异常登录访问请求3982万次，同时，将经识别认定的407万次异常提交订单请求列入慢速队列、295万单异常候补购票请求延迟处理，系统运行安全平

稳。

铁路12306科创中心负责人介绍，从目前车票预售情况看，热门出发城市主要有上海、广州、北京、深圳、杭州、成都、武汉、重庆、南京、西安；热门到达城市主要有北京、广州、武汉、成都、重庆、上海、郑州、长沙、西安、杭州；广州至南宁、广州至武汉、深圳至长沙、苏州至上海、深圳至武汉、广州至重庆、上海至北京、上海至武汉、北京至哈尔滨、广州至长沙等热门区间客流相对集中。

从余票情况来看，1月14日至21日，北京往返呼和浩特、沈阳、太原，上海往返南京、温州、合肥，武汉至上海、广州，长沙、南宁至广州，南昌至上海，郑州至北京等区间尚有余票。1月22日至25日，北京往返上海，上海往返南京，西安往返成都，郑州、太原、呼和浩特、哈尔滨至北京，郑州、南昌、合肥至上海，南宁、武汉、重庆至广州，南昌至深圳，武汉至上海、广州、深圳等区间尚有余票。

黄河壶口瀑布出现“流凌叉桥”景观

新华社太原1月12日电（记者王飞航）连日来，受持续低温天气影响，黄河中游晋陕峡谷流凌密度持续增大，位于山西吉县和陕西宜川县交界的黄河壶口瀑布段形成约10公里长的“流凌叉桥”奇特景观，冰桥连接黄河两岸，蔚为壮观，吸引不少游客前来观赏。

壶口瀑布是黄河流域的一大奇观。黄河流经晋陕峡谷到达山西吉县境内，水面由三四百米宽骤然收缩为50多米，跌入落差30多米深的石槽中，形若巨壶注水，故名壶口瀑布。

据当地水文部门介绍，目前黄河吉县段流凌密度约为75%，流凌流经壶口瀑布后，在附近“十里龙槽”不断堆积抬升，形成流凌封河景观。由于黄河壶口段最低气温持续保持在零下10摄氏度以下，使得封河长度不断增加，长度约10公里，但暂时不影响正常游览。

站在壶口瀑布岸边，只见往日奔腾咆哮的壶口瀑布落差逐渐变小，只有不到10米，大量堆积的流



1月12日，黄河壶口瀑布段出现“流凌叉桥”奇特景观。新华社发

凌横跨黄河两岸，宛若一条白色苍龙蜿蜒盘旋在晋陕峡谷之间。

“过去我们东岸的老百姓会从冰桥上走到黄河对岸的陕西去置办年货，现在黄河上有了好几座大

桥，考虑安全因素，‘流凌叉桥’已失去‘桥’的功能，但作为壶口瀑布冬日的一道独特景观，每年吸引不少游客前来参观。”来自吉县当地的摄影师吕桂明说。

金融监管总局明确六大监管重点任务

新华社北京1月12日电（记者李延霞、张千千）金融监管是金融体系稳健运行的重要保障。2025年金融监管工作怎么干？国家金融监督管理总局12日召开的2025年监管工作会议，明确了加快推进中小金融机构改革化险等六大监管重点工作。

一是加快推进中小金融机构改革化险。坚持上下统筹、分工包案、凝聚合力，全力处置高风险机构，促进治理重塑、管理重构、业务重组。

二是有效防范化解重点领域金融风险。加快推进城市房地产融资协调机制扩围增效，支持构建房地产发展新模式。积极配合防范化解地方政府债务风险。严密防范和打击非法金融活动。

三是切实提高银行业保险业高质量发展能力。督促银行保险机构强化资产负债联动管理，苦练内功、降本增效，着力夯实可持续发展基础。

四是坚持问题导向不断增强监管质效。加快推动重要立法修法工作。进一步规范监管执法。持续提升监管能力，加强风险监测预警，做实差异化监管。更好履行统筹金融消费者保护职责，践行新时代“枫桥经验”。做实央地协同机制，加强横向部门联动，强化监管整体合力。

五是全力推动经济运行向上向好。深入做好金融“五篇大文章”。支持全方位扩内需，助力实施消费提振行动，高效服务“两重”“两新”。引导保险、理财资金支持资本市场平稳健康发展。积极服务发展新质生产力，完善投早、投小、投长期、投硬科技的支持政策。推动支持小微企业融资协调工作机制落地落细落实。提升跨境贸易综合金融服务质效，助力稳外贸稳外贸。加快补齐养老第三支柱短板，持续推动健全多方参与的巨灾保险保障体系。

六是以更高标准、更大力度推进金融高水平对外开放。扩大制度型开放，巩固提升香港国际金融中心地位，支持上海国际金融中心建设。